Prinzip von Le Chatelier

Prinzip des kleinsten Zwangs: Druckabhangigkeit des
chem. Gleichgewichts
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Abb. 9.7 Wird cin Reaktionsge- o ;
misch, das sich im Gleichgewicht 086~~~
befindet, komprimiert (von a nach LN 10—
b). reagiert das System durch Re- 0.4
duktion dcr: Zahl der l\’lnlgktglic in der 020 - = et - 1.0
Gasphase (in unscrem Beispiel durch I | 1 Kl
Bildung von Dimeren. die durch die 0.0 ' —— -
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Ellipsen dargestellt werden).

Abb. 9.8 Die Druckabhingigkeit des
Dissoziationsgrades « im Gleichge-
wicht; aufgetragen sind Werte fiir
verschiedene Gleichgewichtskonstan-
ten K der Reaktion A {(g) = 2B {g).
Der Wert o = 0 entspricht reinem A,
bei @ =1 liegt reines B vor.



